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3 Vakspecifieke regels 
 
Voor dit examen zijn de volgende vakspecifieke regels vastgesteld: 
Voor rekenfouten worden geen scorepunten afgetrokken. Wanneer echter de kandidaat 
bij een berekening kennelijk verzuimd heeft door schatting controle op het antwoord uit 
te oefenen, wordt voor deze fouten één scorepunt afgetrokken tot een maximum van 
drie scorepunten voor het hele examen. 
Indien aan een gevraagde berekening geen eis is toegevoegd ten aanzien van de 
nauwkeurigheid van de afronding, dan elke juiste manier van afronding goed rekenen. 
 
 
4 Beoordelingsmodel 
 
 

 
 

Opgave 1  Cashewnoten 
 

 1 maximumscore 2 
volledige mededinging / volkomen concurrentie 
Voorbeelden van juiste kenmerken zijn:  
 Er zijn veel aanbieders. 
 Het product is homogeen. 
 Vragers en aanbieders kunnen de gehele markt overzien: er is sprake 

van transparantie. 
 Er is vrije toe- en/of uittreding. 
 De verkopers hebben geen marktmacht / de verkopers zijn 

prijsnemers. 
 
indien volledige mededinging en twee juiste kenmerken genoemd  2 
indien volledige mededinging en één juist kenmerk genoemd  1 
indien geen volledige mededinging en twee juiste kenmerken genoemd 1 
alle andere antwoorden 0 
 

 2 maximumscore 2 
Een voorbeeld van een juist antwoord is:  
• (Uit de aanbodlijn blijkt dat) de gehele oogst / de hoeveelheid C wordt 

aangeboden ongeacht de prijs 1 
• hetgeen betekent dat (de %-verandering van de aangeboden 

hoeveelheid / de teller van de breuk en dus) de prijselasticiteit van het 
aanbod gelijk is aan 0 / dat  het aanbod (volledig) prijsinelastisch is. 1 

 
 3 maximumscore 3 

• De totale opkoopkosten worden weergegeven met het vlak BIJC. 1 
Een voorbeeld van een juiste uitleg is: 
• De invoering van de minimumprijs leidt tot een aanbodoverschot (BC /  

IJ) 1 
• welke tegen de minimumprijs Pmin (= H / I / J) wordt opgekocht. 1 
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 4 maximumscore 2 
Een voorbeeld van een juist antwoord is:  
• Het consumentensurplus is gelijk aan het verschil tussen de 

betalingsbereidheid en de te betalen prijs, en 1 
• dit verschil wordt kleiner doordat de kopers een hogere prijs (dan de 

evenwichtsprijs) moeten betalen (en dit is een nadeel voor de kopers). 1 
 
of via verwijzing naar bron 1: 
• Het consumentensurplus verandert door de minimumprijs van EKG 

naar HKI, en 1 
• dit betekent dat het consumentensurplus afneemt (en dit is een nadeel 

voor de kopers). 1 
 

 5 maximumscore 1 
Voorbeelden van een juist antwoord zijn:  
 Het opkoopprogramma wordt betaald uit belastingafdrachten van 

burgers. Hierdoor kunnen de belastingafdrachten toenemen. 
 Het opkoopprogramma kan ten koste gaan van andere 

overheidsbestedingen waar burgers belang bij hebben.  
 

 6 maximumscore 1 
Een voorbeeld van een juist antwoord is:  
(korte-termijn effect pijl 1:) Door de gestegen arbeidsproductiviteit zijn 
minder mensen nodig voor dezelfde productie / mensen worden vervangen 
door machines, waardoor de werkgelegenheid afneemt (bij gelijkblijvende 
productie). 
 

 7 maximumscore 2 
Een voorbeeld van een juist antwoord is:  
• (lange-termijn effect pijl 2:) Deze investeringen (in arbeidsproductiviteit 

verhogende technologieën) leiden tot een daling van de loonkosten per 
product. Hierdoor kunnen de prijzen (van exportgoederen) dalen en 
verbetert de internationale concurrentiepositie. 1 

• (lange-termijn effect pijl 3:) Hierdoor kan de export van cashewnoten 
toenemen, waardoor de (binnenlandse) productie toeneemt en de 
vraag naar arbeid / de werkgelegenheid kan toenemen. 1 

 
 


